1. Obecnym trendem pozorovatelnym v periodické tabulce prvki je zvétSovani atomového poloméru se
vzristajicim protonovym Cislem ve skupinach (dochazi k pfibyvani elektronii a obsazovani dalSich vrstev
elektronového obalu). Naopak mezi prvky v jednotlivych periodach se atomovy polomér se vzristajicim
protonovym &islem snizuje (vlivem vzristajicich pfitazlivych sil elektronového obalu a jadra).

Na zdkladé téchto informaci sefadte uvedené prvky podle velikosti atomového poloméru od nejvétsiho
k nejmensimu.

chlor, kyslik, fosfor, uhlik, sira

cl
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2. Jednim z nejvyznamnéjsich typl znecisténi atmosféry lidskou éinnosti je smog. Ten se nejé¢astéji déli na
losangelsky (oxidacni) a londynsky (redukéni).

S uvedenymi skupinami rovnic ¢arami spojte, ktery druh smogu popisuji, a kdy k nému dochazi.
250, + 0, — 2S04 .
SO, + H,0 — H,S0, > | londynsky
uv
NO, - NO+O- | Isky
0 40, - 0, —_— osangelsky

3. Fyziologicky roztok pouzivany k lékafskym uéelim je roztok chloridu sodného ve vodé o koncentraci
0,15 mol/dm3®.  Vypoditejte objem vody potfebny k pfipravé fyziologického roztoku
rozpusténim 121 g chloridu sodného.

V =13,8dm?3

4. Kousek vajecné skorapky o hmotnosti 1,1 g byl ponofen do octa. Zakrouzkujte viechna spravna tvrzeni.

a) Ocet nema na skorapku vliv.

b) Po chvili pozorujeme kolem skofdpky bublinky vznikajiciho kysliku.

c) Skofdpku nechdame pfes noc v octu. Po jejim vyjmuti z octa a osuseni
zjistime, Ze je jeji hmotnost vétsi neZ na zacatku.

d) Skofapku nechame pies noc v octu. Po jejim vyjmuti z octa a osuseni
zjistime, Ze je jeji hmotnost mensi nez na zacatku.

e) Po chvili kus skofapky v octu mékne.
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5. Opalovaci krémy
Stépanku a Karla zajimalo, ktery krém na opalovani jim nejlépe ochrani pokozku. Krémy na opalovani maji
ochranny (UV) faktor udavajici, kolik ultrafialového zéfeni ze Slunce pohlcuje kazdy z krémi. Krémy
s vysokym UV faktorem chrani pokozku déle nez krémy s nizkym UV faktorem.

Pouzili &tyFi vzorky krém0 (K1-K4), mineralni olej (M) - propousti vétsinu slune¢niho zafeni a oxid zinecnaty
(ZnO) nepropousti témér zddné zafeni.

Do kazdého krouzku, které jsou vyznaceny na jedné z folii, nanesl Karel kapku jedné z latek a Stépanka vie
zakryla druhou félii. Na obé félie poloZili velkou knihu a pritlacili je tak k sobé. Papir citlivy na svétlo je
tmavé $edy a jeho barva se zméni na svétle Sedou, kdyz je vystaven mens$imu mnozstvi slunecniho zéareni,

a na bilou, kdy? je vystaven velkému mnoZzstvi slunecniho zéreni.
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Ktery z diagramii A-D znazorfiuje redlnou situaci? _A g IR ( )

Vysvétleni
Minerdlini olej propousti svétlo, takZe papir zbledne, oxid zinecnaty naopak svétlo nepropousti, a tak papir

zlistane tmavy.

6. Oznacte, kolik dm? vodiku vznikne reakci 2 g Zeleza s kyselinou chlorovodikovou. Zakrouzkujte
spravnou odpovéd a uvedte, jak byste produkt reakce dokazali.

a) 0,0016 c) 4,19

b) 1,91 d)o,8

Popiste postup, kterym byste dokdzali produkt reakce.

Déikaz vodiku jimdnim do zkumavky obrdcené dnem vzhiru a zapdleni. Pozorujeme typické ,stéknuti”.
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7. S vyuzitim PSP rozhodnéte, které slouéeniny NEEXISTUJI za standardnich podminek. Zakrouzkujte je.

uo; PbS,

.@ Pers

SiCls

. Latka A souhrnného vzorce C;HgO v pFitomnosti kyseliny sirové jako katalyzatoru poskytne latku B

souhrnného vzorce C;Hs. Ta reaguje s chlorem za vzniku latky C souhrnného vzorce C;H,Cl,.

Uved'te STRUKTURNI VZORCE a NAZVY LATEK A, B a C.

STRUKTURNI VZOREC NAZEV
H H
LATKA A H”“(IZ (I}““OH ethanol
HoH
H H
LATKA B c=c/ ethen
H H
H CI
LATKA C H— l "—-CIDMH 1,2-dichlorethan
&l

9. K uvedenym reakcim (a-d) pfifad'te vidy jednu latku, ktera se jimi dokazuje (I-VI).

a) Doutnajici Spejle vsunutd do zkumavky

b)

c)

d)

10.

vzplane.

PlGvodné nafialovély roztok se barvi

docervena v octu a domodra v roztoku mydla.

Po zavedeni plynu do bezbarvého roztoku

sledujeme vznik bilé sraZzeniny.

Na platinovy drdtek nabereme roztok,

vloZime do plamene a sledujeme jeho zelené

zabarveni.

Oznacte slouéeniny, které NEJSOU ROZPUSTNE ve vodé.
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b)

c)

I. Dukaz tézkych kovi

Il. Dlkaz oxidu uhli¢itého
[ll. Dikaz glykosidické vazby
V. Dlkaz kationt( barya

V. Dikaz kysliku

VI.

Urceni kyselosti/zasaditosti
roztoku

propanol
H
L P
H—?—C\
H O—H




d) dekan
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11. Doplnte chybéjici udaje:

a) Tuky ndlezi mezi skupinu funkénich derivat( karboxylovych kyselin nazyvanych estery

b) Vazba, kterou jsou spojeny aminokyseliny v bilkovindch, se nazyva peptidova

c) Pyruvdt vznika jako produkt biochemického procesu nazyvaného glykolyza

d) Proces, pfi kterém vznikd z ATP ADP piechodem fosfatu na glukosu, katalyzuje enzym ze skupiny

transferas.

12.

OH OH

oIl
Y NO;
HNO
[ — 1NO, +
P

1-nitrofenol NO2
OH

NO2 NO,

NO2

1, 3, 5-trinitrofenol
kyselina pikrova

13.

1000 T

i 3-nitrofenol

Uvedte schéma reakce fenolu s kyselinou dusiénou a pojmenujte alespoii jeden jeji produkt.

Graf nize udava hustotu vody v zavislosti na teploté.
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Zdroj: www.epsilontheory.com/a-song-of-ice-and-
fire/water-density/

Na zakladé grafu uvedte pfibliznou teplotu, p¥i které na lodic¢ku z borové kiry plsobi nejvétsi vztlakova

sila.
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Zakrouzkujte obrazek, ktery zobrazuje strukturu vody pri teploté 5 °C.

Zdroj: Christopher AuYeung, CK-12 Foundation

Svij vybér zdtvodnéte.

PFi teploté 5 °C molekuly vody jiZ nejsou uspofdddny d krystalové struktury ledu a voda tak md vys$si hustotu.

Tomuto uspordddni odpovidd prvni obrazek.

14. Uvedte vidy alespoii dva prvky, jejichi nazev je odvozen od:

a) geografického nazvu
napf.: Cf, Po, Am, Am, Ge...
b) typickych vlastnosti prvku nebo vlastnosti jeho nejéast&jii slouceniny (vysvétlete, o které jde)
napf. O — oxygenium tvoii oxidy, H — hydrogenium tvofi vodu, Cl — od chloros — zeleny
¢) jména vyznamné osobnosti (strucné dopliite, o koho §lo)

napt. Es — podle fyzika Alberta Einsteina, Curium podle chemicky a fyzitky Marie Curie, Lr — podle
vyndlezce urychlovace ¢astic Ernesta Lawrence



